

福州软木画：古艺进生活 “刻”出新时尚

本报记者 燕晓



林清韵将软木画融入头饰、茶盘、手提包等生活元素。(受访者供图)

指尖轻抚发间松鹤，玲珑亭台在耳畔摇曳，千年古韵流转于方寸软木之间——这并非博物馆里的陈列，而是三坊七巷里一些女孩们头上的风景。近日，央视《非遗里的中国》栏目走进福州，主持人龙洋、故宫博物院学术委员会主任单霁翔、歌手许茹芸等一同踏入软木画的精巧天地，领略其“雕画合一”的细腻世界，让这项福州非遗技艺再次走进大众视野。

软木画是发源于福州的一种软木雕刻手工技艺，形成于20世纪初，于2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

软木画的历史可追溯至1914年，时任福建巡按使的许世英从欧洲带回一张木质圣诞贺卡，交由福州工艺传习所研究。匠师陈春润、吴启祺、郑立溪等人发现贺卡的材料源自栓皮栎的木栓层，俗称“软木”，经反复试制，终将中国传统审美融入其中，创造出“从山数百里，尽在一框中”的东方意境。由此，福州软木画应运而生，与寿山石雕、脱胎漆器并称闽都工艺三宝。

“制作一幅软木画，需要历经选料、画稿、切片、雕刻、拼贴等十几道工序。”福州软木画非遗代表性传承人林清韵介绍，软木画最精细的部件薄至0.1毫米，一件作品往往需要上万片微雕零件，方寸之间尽显匠心。

上世纪八十年代至九十年代，软木画迎来辉煌时期，产品远销海外，成为福建重要的出口创汇品。

类。随着时代变迁，因技艺要求严苛、收入有限、传承乏力，软木画行业一度凋零，仅余少数老师傅苦苦坚守。所幸，随着政府的重视和扶持，状况得以不断好转。

“过去软木画多为摆件，如今我们尝试通过发饰设计、文创改造，让它‘活’进日常。”林清韵说。

今年4月，演员赵丽颖佩戴软木画饰品登上时尚杂志，让这项古老技艺瞬间成为焦点。亭台楼阁、山水园林不再局限于案头陈

设，而化作摇曳于发间的灵动艺术，在福州掀起一股软木画打卡热。三坊七巷的旅拍工作室迅速推出同款主题写真，女孩们头戴雕花木饰，在黛瓦白墙间定格为一幅幅非遗时尚大片。

这并非软木画的首次出圈，却是一次意义深远的“破壁”。在2025年“文化和自然遗产日”福建非遗主会场活动中，上下杭历史文化街区展出的软木画头饰成为现场最吸睛的亮点。8月，央视聚

创新不止于形式，更在于内涵的延伸。林清韵与其他福州软木画年轻一代的非遗代表性传承人，从现代生活中汲取灵感，将软木画融入首饰、家居、文创等多个领域，开发出耳环、项链、胸针等饰品，以及手机壳、笔记本、书签等日常用品，为软木画这门传统艺术注入新的活力。“我们从现代生活中汲取灵感，让软木画融入人们的衣食住行。”

传承，是技艺延续的根本。作为福州旅游职业中专学校的软木画教师，林清韵也见证着一批批学生从懵懂的爱好者成长为能独当一面的传承者。“孩子们带着热忱潜心学习，毕业后有人进入工作室深耕，有人站上讲台传递薪火，成为非遗的实践者和传播者。”言语间，她满是欣慰。不久前，她还带着软木画参加《非遗里的中国》录制。“一把刻刀，一方软木，雕的是闽都山水，守的是代代匠心。”她说。

如今，林清韵依然忙碌在创新一线，她还为意大利艺术家Fre制作了软木画装饰礼帽，让东方古艺与国际潮流展开对话。“能让软木画走进大家的心里，是这项非遗的幸运。”她认为，“只要有人真心喜爱，它就不会消失。”



罗源起步镇潮格村举办读书月文明实践活动 古厝藏书香 冬至聚温情

本报讯(记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚)隆冬时节，寒意渐浓，罗源县起步镇潮格村的潮格书院里却暖意融融。21日，一场“书香润心 传承文明”读书月暨“温情冬至 孝老爱亲”文明实践活动在这里举行。村中长者牵着孩童的手，漫步于修旧如旧的古厝廊庑之间，讲述着“尚书故里”的千年往事，朗朗书声与欢笑声交织，让这座由明清古民居改造而成的书院焕发出勃勃生机。

潮格村历史悠久，人文荟萃。唐代吏部尚书倪振随罗源湾海潮定居于此，遂得名“潮格”。村内现存20余座从唐宋至明清时期的古民居。青砖黛瓦，风貌犹存，沉淀着“耕读传家”的深厚文脉。

为活化利用古建筑、传承乡土文化，2018年，村两委将一座保存完好的董氏古厝修缮改造，命名为“潮格书院”，使其成为集阅读学习、文化展示、理论宣讲于一体的公共文化空间。

院内设有农家书屋、民俗展示室、电子阅览室等，藏书6000余册，其中不少是关于罗源本土历史文化的珍贵资料。活动当日，罗源起步中心小学的学生与村民共同向书院捐赠了百余册图书，进一步丰富了馆藏。

“在宋代，村里倪氏一族中进士者就达18人，尚学之风源远流长。”潮格村党支部书记、村委会主任董冰晨表示，选择在书院举办读书月活动，正是延续这份深厚的文化基因。当日在书院里，不仅有书香，更有浓浓的烟火气与非遗韵味。村民董端灿现场演示了“潮格三宝”之一的“尚书肉”做法。这道相传由倪振创制的美食，以色泽黑亮、肥而不腻、酒香醇厚著称，承载着孝老爱亲的优良传统。出锅后，孩子们品尝着热腾腾的肉块，也品味着跨越千年的美德传承。

紧随美食之后，市级非遗“肩头坪”热闹登场。小演员们身着戏服，立于成人肩头，随着锣鼓节奏变换队形、演绎故事，稚嫩却认真的表演引来阵阵掌声。这在潮格村传承数百年的民俗艺术，如今通过专业指导和新媒体传播，正走出村庄、走向更广阔的舞台。

“推动民俗艺术走进群众日常生活，打响‘潮格三宝’文化品牌，是我们努力的方向。”起步镇党委宣传委员陈菲介绍。书院不仅由村民自发管理，开展志愿服务，还成为基层理论宣讲点和县党校教学点，并与多所高校、机构合作推出国学讲堂等。

建设两岸融合发展示范区

两岸同胞共话文化遗产保护传承 16888斤大米堆塑米龟亮相祈福

本报讯(记者 钱嘉宜)22日，上下杭历史文化街区张真君祖殿内气氛热烈，一场以“修缮竣工暨圣君文化传承”为主题的两岸民间文化交流活动在这里举行。来自台湾地区的代表与大陆嘉宾共聚一堂，以祖殿修缮为契机，共同见证两岸共同文化遗产的保护成果，畅叙亲情，共话传承。

张真君祖殿是福州市文物保护单位，始建于宋代绍兴年间(1131—1162)，至今已有800余年历史，占地约1000平方米，完全保持了明代建筑程式和艺术风格。本次修缮工程历时17个月，修复了被白蚁侵蚀的主殿木构结构，坍塌的吊顶和腐烂墙体。

竣工之际，主办方特别举办文化交流活动，邀请两岸代表共同参与，其中“乞米龟”等传统民俗环节展现了中华民间文化“福米传情、平安共愿”的美好寓意，凸显了民俗活动在两岸情感中的纽带作用。

张真君祖殿管委会相关负责人说，龟象征着长寿与恒久，以米堆塑神龟，既寄托了民众对福寿绵长的美好祈愿，亦暗含文脉赓续、道脉恒昌的深意。据悉，用于祈福的米龟由台湾非遗团队耗时



三天打造，使用了16888斤大米以及五谷、纯净水等食材，总重量约9吨。

“民间文化交流是两岸关系中温暖、持久的力量，持续深化着两岸同胞的情感联结。”台湾米龟传承工匠团队负责人肖涌达说，张真君祖殿不仅是历史的见证，更是两岸共

同记忆的载体。“希望未来两岸能有更多这样的文化交流，让年轻一代更加了解我们共有的根脉。”

福州市社科联相关负责人说，活动的成功举办不仅展现了两岸民间对共同文化遗产的珍视与保护，也为进一步拓展两岸民俗文化交流奠定了良好基础。



马尾旺岐社区以党建引领提升居民参与感 社区“同心圆”聚拢众人心



旺岐社区举办邻里文化节活动。(马尾区融媒体中心供图)

纷，她凭着一腔热忱，常常几句话就能缓和气氛。

在陈国贞的影响下，她身边的家人、朋友都加入了社区志愿者的

增长55%。

陈国贞的故事，是旺岐社区近年来推行“1+4+N”党建引领基层治理模式(坚持党建引领1个核心、搭建4个服务保障体系、培育N个志愿服务品牌)的成果缩影。2020年，旺岐社区通过政府购买，引入马尾区善邻社会工作服务中心专业社工，改变由此发生。今年2月，马尾区旺岐社区同时入选为中央社会工作部、福建省委社会工作部党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点社区。社区和社工机构积极发挥双方优势，以社区党组织牵头，搭建保障机制，促进资源整合，社工发挥指导功能，以融合志愿服务为切入点，汇聚社区治理的“涓涓细流”。

“社区将每月8日定为‘党群协

治重点问题，构建‘居民提需求—议事出议题—队伍来认领’的闭环处理机制。”旺岐社区书记、居委会主任陈伟介绍，会议确定的议题由志愿团队主动认领，专业社工全程提供方案优化、资源协调及过程指导。机制运行以来，已累计形成并成功落实民生议题30余个，显著提升了居民参与感和问题解决效率。

此外，旺岐社区还打造了总面积超500平方米的开放式、多功能服务空间，针对儿童开设“四点半课堂”，解决双职工家庭课后看护难题，面向老年人组织健康讲座、书法交流、智能设备教学、康复理疗等多样化活动。社区还创新设立“爱心蓄水池”资源众筹机制，广泛动员企业、商户、居民等多方力量，以资金、技术、实物等形式参与社区建设。

冬至暖“新”相伴同行



本报讯(记者 莫思予 通讯员 廖秋瑶)20日，福州市女企业家协会、鼓东街道商会组织会员单位以“冬至暖‘新’相伴同行”为主题，在鼓楼区鼓东街道开元社区骑手驿站开展“我们的节日·冬至”活动。

“奋斗的同时也要关注健康，注意骑行安全。”活动现场，女企业家们与工作人员、共建单位志愿者们共同将一箱箱慰问品送到外卖员、快递员手中，并送上暖心叮嘱。爱心单位还在骑手驿站外摆摊设点，提供义剪、义诊、防寒茶饮、推拿按摩等暖“新”志愿服务，为骑手们舒缓压力，帮助他们以更好状态投入工作。

鼓东街道党工委相关负责人表示，活动旨在通过暖心慰问、志愿服务，将社会各界对新业态就业群体的关怀送达一线骑手，让他们感受到榕城温度，增强归属感与责任感。

父亲8年前因公牺牲，女儿继承加入公安队伍 父女两代人共用同一警号

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈宇航)“我是中国人民警察，我宣誓……”20日，市公安局马尾分局举行警号重启仪式。此前因公牺牲的民警林树春的警号“145181”在这一天重启，由他的女儿林若兮沿用。

据了解，林树春生前是市公安局马尾分局交通管理大队民警。2017年6月7日，林树春晚间骑车返家途中因疲劳过度意外发生交通事故，因公牺牲。2020年高考，林若兮毅然报考公安类院校，决心走上父亲的道路。2024年6月，林若兮大学毕业后加入公安队伍，并主动申请到父亲生前战斗过的市公安局马尾分局工作，成为一名“00后”民警。

仪式上，林若兮身穿佩戴有“145181”警号的警服，忍不住流下了热泪。“我将会像珍视生命一样珍惜这份荣耀，继承父亲的遗志，沿着父辈走过的路坚毅前行，让爸爸的警号更加璀璨夺目。”她说。



白湖北园片区小学项目主体结构封顶 预计明年8月建成

本报讯(记者 孙漫)记者获悉，作为仓山白湖北园片区的主要配套项目，近日，白湖北园片区小学主体结构全面封顶。按计划，新校园将在明年8月建成交付。

在仓山区北园路226号，塔吊、施工升降机等每日忙碌。蓝色密网围内，一座崭新校园初具规模。市城乡建总所属榕圣建设公司该项目相关负责人向记者介绍，目前，学校3#楼、4#楼及附属用房的砌体施工正在推进，项目进入冲刺关键阶段。

据了解，该项目总建筑面积约2.3万平方米，规划建设4栋教学楼(含1栋科学教学楼)、1栋艺体馆。围绕“园庐学径，仓前新叙”的核心设计理念，老仓山的地域文化与现代校园功能在这里巧妙相融。该负责人说，校园内还配套550平方米的图书阅览室，各教学楼之间还设有交互庭院。

记者了解到，白湖北园片区小学共设置42个教学班，还有200米长的塑胶跑道、1个室外5人制足球场、3个室外篮球场、2个室外排球场，办学规模为42个教学班，能充分满足1890名学生的多样化学习与运动需求。

入选中国戏曲像音像工程 闽剧《孙尚香》完成舞台录制

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 章盈旖)“社区工作说到底就是把大家的心拢到一块儿，让这个‘同心圆’越画越大、越画越实。”近日，在马尾旺岐社区的居民协商议事会上，曾经沉寂的居民陈国贞自信地阐述着自己做社区工作的心得体会。

家住旺岐社区阳江瑞景小区的陈国贞，过去是社区里的“旁观者”。因为搬到马尾不久，她对邻里不熟悉，总是独来独往。转变缘于一次普通的宣传活动。“当时我们邀请陈大姐帮忙用福州话做宣传，那天她和居民们从宣传活动聊到家长里短，认识了不少聊得来的朋友。”马尾区善邻社会工作服务中心主任简少清回忆道。自此，陈国贞的身影活跃了起来：楼道堆物，她逐户劝说，亲切而诚恳；邻里纠

纷，她凭着一腔热忱，常常几句话就能缓和气氛。

在陈国贞的影响下，她身边的家人、朋友都加入了社区志愿者的

队伍。在旺岐社区，如今已有文明宣传队、能工巧匠志愿服务队、小小日葵服务队等13支志愿队伍共758人，社区志愿者人数平均每年

增长55%。

陈国贞的故事，是旺岐社区近年来推行“1+4+N”党建引领基层治理模式(坚持党建引领1个核心、搭建4个服务保障体系、培育N个志愿服务品牌)的成果缩影。2020年，旺岐社区通过政府购买，引入马尾区善邻社会工作服务中心专业社工，改变由此发生。今年2月，马尾区旺岐社区同时入选为中央社会工作部、福建省委社会工作部党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点社区。社区和社工机构积极发挥双方优势，以社区党组织牵头，搭建保障机制，促进资源整合，社工发挥指导功能，以融合志愿服务为切入点，汇聚社区治理的“涓涓细流”。

此外，旺岐社区还打造了总面积超500平方米的开放式、多功能服务空间，针对儿童开设“四点半课堂”，解决双职工家庭课后看护难题，面向老年人组织健康讲座、书法交流、智能设备教学、康复理疗等多样化活动。社区还创新设立“爱心蓄水池”资源众筹机制，广泛动员企业、商户、居民等多方力量，以资金、技术、实物等形式参与社区建设。

张墨表示，闽剧《孙尚香》首演至今已20余年，此次复排该剧，对剧本进行了再整理，旨在恢复原剧最初艺术原貌的同时，细致探寻人物内心的精神品质，深度挖掘契合当代的美学价值，将其诉诸舞台表达。

中国戏曲像音像工程由中宣部指导、文化和旅游部组织实施。工程以“抢救性保护、活态化传承”为目标，不仅是对地方剧种经典剧目的“永久存档”，更打破了传统戏曲“口传心授”的局限，为后辈传承提供了“可看、可学、可研”的范本。